

Előfizetési árak:

Egész évre 10 frt -- kr.
Félévre . . . 5 „ -- „
Negyedévre 2 „ 50 „
Egy óra 1 „ -- „
Egyes szám 4 kr.

Hegyejenek mindennap,
vasárnap kivételével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPART KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség

és

Kiadóhivatal:

Fő uca, Simonyi-ház,
a városházával szemben.Hirdetések a legmérsé-
keltebb árszámítás mel-
lett vétetnek fel.A romániai buza s a malom-
ipar.

Debrecen, ápril 30.

A romániai vámszerződést, mely a román búzának kedvezményeket nyújt s azzal a magyar malomipart protegálja, a gazdaközönség egy része károsnak tartja, s a malmok protegálását úgy tekinti, mintha ez a protekció, a mezői gazdaság rovására történék. A malmok nagy jövedelmét, nagy osztalékát emlegetik, ami a gazdaközönség zsebéből lesz kiszedve, hogy a malmok részvényeseinek zsebébe vándoroljon. Nem akarjuk ugyan állítani, hogy azok a t. urak, kik ily argumentumokkal állnak elő, a magyar malomipar az újabb időkben nem valami rózsás helyzetét nem ismerik, hanem annyi tény, hogy nem egészen elfogulatlanok s nem minden részrehajlás nélkül ítélnek meg a helyzetet.

Meggondolták-e azt a t. képviselő urak, hogy ha ma az amerikai konkurencia idejében Magyarországnak malomipara nem volna, búzáinkat egyáltalán nem lennének képesek eladni. Magyarországból a buza-kivitel, mint nyers termény, csak oly években szerepel, mikor a külföldön inséges idők járnak, de legkivált ha az amerikai behozatal csökken, különben a mi nyers buzatermésünk alig jöhet számba. A mi nálunk kivitel van, azt a malmok eszközlik, de a malmok is csak

ugy konkurrálhatnak, ha árakra nézve a külföldi malomiparral kiállhatják a versenyt jóságra és árakra nézve.

Tudni kell, hogy az utolsó évtizedben, a külföldi malomipar, reánk nézve ijesztő mérvben fejlődött, és pedig a haladó technika legújabb vívmányai szerint szervezve, melylyel régi malmaink a versenyt ki nem tarthatván, újjáalakításoknak kellett történni, a mi újabb nagy kiadásokat vett igénybe. És ha az a tökéletesbű ő és terjedő külföldi malomipar az ő olcsóbb munkaanyagával a mi malomiparunknak elébe vág és azt tönkre teszi? Vajjon mit csinálnak a mi gazdáink az ő kitűnő magyar búzáikkal?

Mert vajjon, az a kitűnő magyar buza miért kitűnőbb más búzánál. Mert több benne az enyű-anyag, az ugynevezett „Kleber“ a mi a tézta ruganyosságát, nyújthatóságát mozdítja elő. Az a ruganyosság és nyújthatóság azonban csak a legfinomabb rétes és pástétom féle süteményeknél jött számításba, a közönségesebb téztaneműek, kenyér és kalács a „Kleber“ nélkül is megvannak. Hát ha mi, a mi lisztünknek lángját magasabb áron adhatjuk is, mit csinálunk a többi liszttel, melynek a külföldi buza is konkurrens? A mi finom lisztünk arravaló, hogy a német francia satb, finom lisztet keverjék, de hogy egyéb lisztünket is arra használják, arra szükség nincs. A magyar buza előnye tehát csakis finom

lisztre nézve áll, amde mert a többi lisztet is el kell adni, annak minden buza konkurrensa.

Ez egy! a másik megmondolni való dolog pedig az, hogy a külföldi malmok az orosz búzát, a törökországi búzát egyáltalán a még vagyona nem kultivált talajok buzatermését acélosság tekintetében, a „Kleber“-t adja, a magyar búzához hasonlóan találják és tartani lehet, hogy az egyre növekedő malomipar a mi malmainkat teljesen leszorítja a piacról, ha csak: a mi malmaink olcsóbb árakkal nem konkurrálhatnak.

A magyar buza ára nem mindig felel meg malmaink érdekének. A budapesti árak olykor magasabbak a bécsiekénél, hátha most már a román olcsóbb buza keverésével némi előnyhöz nem juthatnak, versenyképességük megszűnik, rakásra buknak, a magyar buza felgyártásának vége, s ha most a román buza eszközöl is némi nyomást az árakra, malomiparunk hanyatlásával búzáink teljesen értéktelenné válik, mert a külföld pusztán a finom liszt miatt a magyar búzát egészben véve, konzummálni nem fogja.

Ha gazdáink a magyar agrárviszonyokat emelni kívánják, akkor ne a malomipar elfojtásában keressék. Van itt más és nagyobb baj elég.

Tóvölgyi Titusz.

A „Debreceni Ellenőr“ tárcája.

Szünóra alatt.

Fenn a nagy teremben cigány zene mellett,
Egy dalnak hangjain némán elmerengek . . .
És mintha szívemből kiolvasta volna,
Titkolt szerelmemet, — busan szól a nóta.
Füleimbe zsongja bánatos zenével:
„Verje meg az Isten mind a két kezével!“ . . .

Most elhal a nóta, majd újra felzendül —
Csálódás panasza zúg rajta keresztül . . .
Átúg átviharzik, — de te meg sem hallod,
Pedig még nem régen ez volt kedvenc dalod, —
Nem hallgatsz reám sem, bár melletted állok . . .
— Én Istenem vajjon, kit fog meg az átok?!

Á.

Egyről-másról.

(Apróságok.)

A nevetésről beszéli Plinius, hogy midőn Zoroaster született, nevetett; Morus Tamásról azt állítják, hogy akkor nevetett, midőn haldoklott. Vajjon a kettő közül melyik nevetett legjobban.

Az ügyvédeket az igazság szolgálóinak nevezik; csakugyan igaz hát a közmondás, miszerint saját szolgálóink, legnagyobb ellen-ségeink.

Kórházban:

Orvos: Hány halottunk van ma?

Gondnok: Kileve.
Orvos: Hogyan? Hi-zen tiz beteg ré-szére rendeltem orvosságot?
Gondnok: Igaz, de egy beteg nem akarta az orvosságot bevenni.

Eltalálta. „Wieland Oberonja“ — mondja egy társaságban valaki — „alexandrinákban íratott.“ — „Nem“ — felelé egy másik — „Gothában“.

Tudomány. Egy ember elbeszél egy dolgot, melyet tud, egy másiknak, a ki azt a dolgot szintén tudja; egy harmadik hallgatja, a ki a dolgot már régen tudja és elbeszéli egy negyediknek, kiről tudja, hogy azt a dolgot szintén régen tudja, mely szerint ott olyan dol-log beszélték el a mit az egész világ tud. Mindebből látható, hogy a mi egész társalgásunk nem áll egyébből, mint tisztán tudományból.

A ki másodszor is megnősül, az nem érdemes arra, hogy első feleségét elvesztette legyen.

A nők mindaddig nem tudják az okos férfiakat megbecsülni, míg csak egy bolond ember nőül nem veszi őket.

Hirdetés. Egy fiatal egyén alkalmazást keres egy gazdag urnál, egy tudósnaál, vagy egy művelt embernél stb.

Vigasz. Egy férj, kinek negyedik neje

is elhunyt, így vigasztalta magát: „Ha Isten ezt is elvette, miért ne vennék én el egy másikat?“

A gondolatjel vagy sirját jelenti azon gondolatnak, mely az íróban volt; vagy bölcsőjét azon gondolatnak, melylyel az olvasónak birnia kell.

Költők és kereskedők gyakran ugyan-azon sajtáságos helyzetbe jutnak — hogyha az a n y a g b ó l kifogytak, kénytelenek azt idegen helyről hozni.

A nők emlékező tehetsége sajtáságos: az első szerelemre harminc év múlva is visszaemlékeznek, az utolsó szerelem három nap alatt elfelejlik.

A nők mintaszerűek; legalább a ruha-viselet tekintetében.

Az első a mit a nők tudnak, az, hogy milyen szépek; — az első amit tanulnak: hogy milyen erősek; — az első a mit tapasztalnak: hogy milyen gyengék; — az első a mit elfelejteneik: hogy hány évesek.

Koccintás. Egy társaságban felvetették a kérdést, hogy miért szokunk mindig csak a borral és sohasem a sörrel koccintani? — Azért, — felelé egy jelenvolt ügyvéd — mert borban van az igazság, az igazsággal pedig gyakran összeütődünk.

Az orvosok olyanok, mint a bakterek:

— **Országgyűlés.** A katonai levelezés fölött folyt ma a vita a házbán Részt vettek benne Horváth Gyula, Beóthy Ákos, Horánszky Nándor, Ugron Gábor, Szederkényi Nándor, és Várady Károly.

A múlt nyáron megindított támadási akció ma már erejét veszítette, mert a szónokok mindegyikének éreznie kellett, hogy a magyar nyelv a katonai hatóságok levelezéseiben is nagy előhaladást tett, az utóbbi évek alatt. Hieronymi Károly belügyminiszter a törvényekkel védelmezhetette saját rendeletét, míg azok, kik azt támadták, csak a nemzeti aspirációk alapján állottak. A belügyminiszter által előadott igazságok elől nem is zárkózhattak el a ház többsége napirendre tért az egész kérdés fölött.

Egy sajtóságos jelenléte azonban volt e vitának. A nemzetipárt tagjai ugyanis ma a szélsőbállal szavaztak, míg a delegációban a szabadelvűpárttal együtt tartottak. Hja, tempora mutantur...

A legközelebbi ülés holnap lesz.

— **Belföldi hírek.** (A nyakönyvvezetők a házasságkötés körül.) A képviselőház igazságügyi bizottsága tárgyalta az állami anyakönyvekről szóló törvényjavaslat tárgyalását. — (Üdörös reformok az állami vasutaknál.) Az államvasutak szám adásából kiténik, hogy a vasutak jövedelme az előirányzatnál harmadtól millióval több. Lukács miniszter ezt tíz millióra egészítve ki, a vágányok szaporítását és az állomások kibővítését kezdi. — (Új aranygyapjas.) Esterházy Pál herceg, nemrég lemondott soproni főispánt a napokban aranygyapjas vitézzé nevezi ki a király.

— **Külföldi hírek.** (Milánó viszszahonosítás.) Sándor király ukázt bocsátott ki, amelylyel a minisztertanács javaslata alapján a régensségnek és a skupstinának a király szüleiére, Miánra és Natáliára vonatkozó legiszlatív határozatait, mint az alkotmány világos határozataival ellenkezőket — megsemmisít. Ugyanez az ukáz visszahelyezi a király szüleit mindazokba az alkotmányos jogokba, amelyek, mint a királyi ház tagjait megilletik. — (Don Carlos esküvője.) Az utolsó romantikus híru trónkövetelő Európában: Don Carlos egyházi áldást kapott utolsó regényére: az özvegy herceg lépett másodszer házasságra Prárában Rohan Berta hercegnéjével. — (Elbocsátott szerb államhivatalnokok.) Gyogyevics köz-

ösmerik az utcákat, de nem tudják, hogy bent a szobákban mi történik.

— **Inas bölcsesség.** „Nemde János, én már nagyon megöregedtem?” — kérde egy öreg ur az ő szolgáját öltözködés közben; mire az inas így felelt: „Hjába, ez nem lehet más-kép, én már öregebb szamar vagyok, mint nagyságod.”

Légy meggyőződve.

Ha feleséged hizeleg, nyulj azonnal zsebedbe, mert légy meggyőződve, hogy akar valamit.

— **Ha egy férfi halmoz el nizelegéssel, magadban bocsáss meg neki; mert légy meggyőződve, hogy vagy meg akar csálni, vagy már megcsalt.**

— **Tarsd készen magadat arra, hogy bármely pillanatban minden embert kineveithess; mert légy meggyőződve, hogy bármely pillanatban minden ember készen van: téged kinevetni.**

— **Ha egy nő így szól hozzád: „Kedvesem, megígattad szívemet!” — hidd el neki — de ne építs rá; mert légy meggyőződve, hogy oty alapra, mely egyszer megígott, építeni nem lehet.**

— **A jó lelkiismeret szalmazsákon is pihenhet, épen ezért ne rendezz be magadnak szalmazsákereskedést, mert légy meggyőződve, hogy minden szalmazsák a nyakadon marad.**

oktatási miniszter hosszabb ukázt készített elő, a melylyel az egyetem és a középiskolák több tanárát elbocsátják és nyudijazzák, helyüket pedig szabadelvű és haladóparti tanárokkal fogják betölteni. A király egy ukázt irt alá, a melylyel a pénzügyminiszterium több hivatalnokát állásától fölmenti és helyüket szintén a szabadelvű és haladóparti hivelvel tölti be. (A halálra ítélt bomba vető.) Henri Emilt, a Terminus kévéházban és a Rue des bons Eufantson elkövetett merénylet tettesét a párisi törvényszék halálra ítélte.

A kaszinó közgyűlése.

Debrecen, ápril 30.

A debreceni kaszinó — a helybeli társasélet ezen legelőbbkelő tényezője — tegnap délelőtt 10 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését Karap Mór elnökle alatt. A közgyűlésre a kaszinó tagjai nagy számmal jelentek meg s egyik legérdekesebb mozzanata volt a közbizalomnak és szeretetnek azon nyilvánulása, a melylyel a közgyűlés Karap Mór nagyérdemű elnökét leköszönése szándokának megváltoztatására igyekezett rábírn.

A gyűlés lefolyása a következő.

Karap Mór elnök megnyitván a közgyűlést, állva tette meg a következő indítványt, melyet a jelenlevők is állva hallgattak meg: „mielőtt a rendes tárgyak elintézéséhez fognánk egy indítványt teszsek bátor előterjeszteni.

Tisztelt közgyűlés! — az egész közel multban nemzetünkre mély gyász borult. A magyar történelem legkimagaslóbb magyar alakja Kossuth Lajos meghalt. Ezembe sem juthat, hogy még csak meg is kísértsem felsorolni ama elévű hetetlen érdemeket, melyeket ő a jelenlegi Magyarország megalapítása körül magának szerzett.

Egyaránt ismeretesek azok amugy is mindannyiunk előtt. Indítványom következő:

mondja ki a kaszinó közgyűlése, hogy Kossuth Lajos elvesztése felett mélyen érzett fájdalomnak jegyzőkönyvében kifejezést ad.”

A közgyűlés közfelkiáltással elfogadta az indítványt.

Jelentette továbbá az elnök, hogy a debrecenben feállítandó Kossuth-szoborra gyűjtő bizottságtól, a kaszinóhoz felhívás érkezett, melyben a szobor javára adakozásra szólíttatik fel a közgyűlés a választmány hatáskörébe tartozónak mondja az ezen ügyben való intézkedést, illetve az adandó összeg megszavazását.

Ezután Veszprém y Zoltán, a kaszinó titkára olvassa fel az elnökségnek 1893. évről szóló jelentését. A jelentés főbb pontjai a következők:

Pénztári forgalom. Bevétele. Előrehozott az 1892. évről 641 frt 31 kr.; bevétel volt 1893-ban 8927 frt 73 kr., a takarékpénztárból kivétellett 790 frt, összesen 10359 frt 04 kr. Kiadás volt 9103 frt 24 kr. A takarékpénztárba beérteletett 550 frt, összesen 9653 frt 24 kr. Készpénzmaradvány 1893. dec. 31-én 705 frt 80 kr., a takarékpénztárban elhelyezve van 1130 frt 29 kr., összesen 1836 frt 09 kr. A ház alapállása 10111 frt 68 kr. Értékpapirokban 3434 frt 79 kr., összesen 13546 frt 47 kr. Egyletünk összes vagyona tehát 15382 frt 56 kr. Az egylet felügyelete alatt álló Kaszincy-alapítvány állása, amely alapítvány kamataiból a Kaszinó által évenként kifizűött pályakérdésekre a főiskolai tanuló ifjak által írott pályaművek nyertesei jutalmaztatnak, a következő: 1893-ban volt az alap 3611 frt 19 kr. ebből az idej pályadíjakra kiadott 130 frt 95 kr. maradvány az 1894. évről 3480 frt 24 kr. A Boka Károly-alap a múlt év december 31. 83 frt 15 kr. tett ki. Tagok forgalma az 1893. évben: 1892. év végén volt 343, ehez jött. 1893-ban 24, összesen 367. Ezekből elhalt 4, kilépett 8, maradt 1893 végén 355 rendes tag. Vidéki tag volt 1893 végén 28. A katonai tisztikarból az 1893. év végén volt az egyletnek 63 tagja. A kaszinó rendes tagjainak összes létszáma volt az 1893. év végén 446. A könyvtár állása: 2530 kötet.

ben 2000 darab önálló magyar nyelven kiadott mű. A könyvtár fenntartására és gyarapítására a múlt évben 397 frt 45 kr. kiadás volt. A 42 magyar, 9 német és 3 francia lapért kiadott 666 frt 36 kr. A világitás körül jelentékeny megtakarítás volt, mert míg az 1892. évben 1232 frt 18 kr. volt, addig a múlt évben csak 931 frt 10 kr. — Költségleírányzat az 1894. évre: 9060 frt bevétellel, 8887 frt kiadással állapított meg. A jelentés felolvasása után az elnök megjegyzi, miszerint kívánatos volna, hogy minden év végén maradjon pár száz forint nyereség a kaszinó berendezésének kényelmi tekintetben fejlesztésére. esetleges újításokra és egyéb rendkívüli kiadások fedezésére. Talán a tagsági díjak pár forinttal felemelése nem lesz nagy teher a tagoknak. Ez ügyben később a választmány határoz.

A tisztújításra kerülővén a sor, Karap Mór következő eg terjeszti elő lemondását:

„Tisztelt Közgyűlés!

Még az 1891. évben bejelentettem, hogy — körülményeimnél fogva — az elnöki állásról lemondok

Bizonyára méltóztatnak emlékezni, hogy a közgyűlésen jelenvoltak egyhangulag azon nézetk adtak kifejezést, hogy — az akkor fenforgott körülmények között az elnök változás a kaszinó érdekében nem kívánatos, sőt káros lehet. Fel lettem tehát szólítva, hogy aljakk el lemondási szándékomtól, és én — nem tudván megdönteni a felhozott indokok helyességét, kötelességemnek tartottam engedni s megmaradtam elnöknek egész mostanáig tehát még három éven át.

Ez idő szerint már nincs semmi ok, a mi maradásomat szükségessé tevé és a mi régi tervem megvalósításának útjába akadályt górdíthetne.

Tisztelettel kérem azért a tisztelt közgyűlést, hogy méltányolva azon készségemet, melyet én a kifejezett kívánsággal szemben tanúsítottam, viszonzásul méltóztatnék most már lemondásomat egyszerűen tudomásul venni.

Hosszu elnökösködésem alatt a kaszinó igen tisztelt tagjai részéről minden esetben csak figyelmet és előzékenységet voltam szerencsés tapasztalni, midőn ezért most hálás köszönetet mondok, kérem tartsanak meg, mint volt elnököt jó emlékekben!

Az elnök szavaira a közgyűlés: „nem lehet, nem fogadjuk el“ kiáltásokkal marasztotta az elnököt székében, de az ismételten kijelentette, hogy lemondásához ragaszkodik.

Erre a közgyűlés korelnökké Rásó Gyula kir. tan. alispánt választja meg, a ki indítványozz, hogy a félrehozott elnököt az egész közgyűlés hívja vissza elnöki székébe.

Karap Mór általános éljenzés között megjelenik s kéri a kaszinó tagjait, mint jó barátait, hogy ne igyekezzenek őt elhatározásában megintatni.

Rásó Gyula korelnök erre azt indítványozza, hogy kérje fel a közgyűlés Karap Mórt, hogy még egy hónapig, mialatt a kaszinó tagjai megállapodnak a választandó elnök személyére nézve, tartsa meg az elnöki széket.

A közgyűlés elfogadta az indítványt, a melybe Karap Mór beleegyezett.

Határozatba ment azután, hogy az egész tisztikar marad a május hó 27-én megtartandó rendkívüli közgyűlésig. Az alapszabályok értelmében két évi megbízatásuk lejárván, a következő választmányi tagok lépnek ki: Buzás Elek, Rásó Gyula, Ferenczy Elek, Vácz János, Fráter Imre, Nyers Lajos, Sárváry Lőrinc, Katz Mihály, dr. Kemény Mór, Holländer Gyula, továbbá a városunkból eltávozott s az egyletből kilépett dr. Jelenffy Kornél helyére a póttagok közül behívott Széll Farkas kir. táblai tanácselnök a Mészáros József elhunytával megüresedett helyére a póttagok közül behívott Boczkó Sámuel r. főkapitány. Az alapszabályok szerint a kilépők újra megválaszthatók. A számadások felülvizsgálására kiküldött bizottság jelentésének meghallgatása után Dalmy Kálmán egyleti pénztárnok és az elküldöttet bázalap kezelője Szepessy Anna a további felelősség alól felmentenek.

Az ülés ezzel véget ért.

Elnökké Csikes Ferencet, alelnökké Granic Istvánt, jegyzővé Hubai Györgyöt kiáltották ki.

Magyar Antal szólott ezután a napirend első pontjához, a szakszervezkedés céljáról és hasznairól.

Magyar Antal után Hornyák Endre adta elő a már ösmert szocialista frázisokat. A beszédnek végén összetartásra buzdította munkás társait, „hogy támadjon egy hatalmas orkán, mely megrázkódtatja az egész földgömböt!”

Végül elhatározta a gyűlés, hogy a Budapestten pünkösztör tartandó szocial-demokrata kongresszusra képviselőt küld.

Megválasztották Magyar Antalt, kinek uti költségeire gyűjtést indítottak.

Helyi hírek.

Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órakor, csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. — Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12, d. u. 2—5 óráig tartanak. — Az ígató, kiadó-hivatal és az irattár a feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A m. kir. meteorologiai intézet időjelzése a debreceni távirtda-hivatalnál április 30-án. boros, eső, szél, hűvös.

A debreceni állami időjelző állomás jelentése. 1894. április hó 30-án reggeli 7 órakor Hőmérséklet 13,6 C. fok. Légnyomás 755,2 millim. Szélirány szélesed. Csapadék tegnap reggeli 7 órától ma reggeli 7 óráig 1 millim. Ugyanezen idő alatt legmagasabb hőmérséklet 20 fok. Legalacsonyabb hőm. 12 fok.

Múzeum a kollégiumban nyitva van vasárnaponként d. e. 10-től 12-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szombaton d. u. 3—6-ig.

A Göncy-egyesület „Otthon”-a (Keresk. Akad. földsz.) nyitva vasárnap d. u. 3-tól esti 9 óráig. Találkozó az ugyanott szerdán és szombaton délután 3 órától 5-ig.

Anyakönyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva van pénteken délután 11-től 12-ig.

„A közgyűlési egyesület” első iskolai műhelyében (főiskola földszint) szerdán és szombaton h. u. 3—5-ig munka tanítás-folyik.

Séta-hangverseny a Margit-fürdőben minden vasárnap d. u. Rendezi a katonai zenekar.

Május 3-án az iparos ifj. önképző egyesület dal-körének estélye a Margit-fürdőben.

Május 4. d. u. 4 órakor a Vereskörösz t. hajdumegyei főiskolájának ülése.

Május 4. Számonkérőszék a megyénél.

Május hó 5-én a kereskedő ifjak dal-körének estélye a „Margit”-fürdőben.

Május 6. Munkás betegsegélyző egyesület közgyűlése délután 2 órakor a városháza kistanácstermében.

Május 9. A tordai dalgyesület városunkba érkezése.

Május 11. A debreceni dalgylet és debreceniek kirándulása Fiuméba az országos dalversenyre. Indulás reggel fél 9 órakor.

Május 13. 14. Pünköszt.

Május 16. Hajdúvármegye közgyűlése.

Május 21. A VIII. o. közvizsgálata az ev. ref. főiskolában.

Május 22.—26. Érettségi írásbeli vizsgálat az ev. ref. főiskolában.

Május 24. Urnapja.

Junius 2-án, a debreceni könyv nyomdászok egyesület nyári mulatsága a „Margit”-fürdő disztermében.

Junius 24. és következő napokon érettségi írásbeli vizsgák a kollégiumban.

Aug. 6—14. Debreceni nagy-boldogasszony napi országos vásárok következő rendben: 6—7-dikén bőr, gyapju, méz stb. toll, iparcikkek, gabonaneműk és mindenféle termény vásár. 9—10-dikén juhvásár, 11—12-dikén sertésvásár, 12—13-dikén lóvásár, 13—14. baromvásár.

Október 1—9. Debreceni dienes napi országos vásárok következő rendben: 1—3-dikén bőr, gyapju, méz, toll, iparcikkek, gabonaneműk és mindenféle termény vásár, 4—5-dikén juhvásár, 6—7-dikén sertés vásár, 7—8-dikén lóvásár, 8—9-dikén baromvásár. Nyers termények és iparcikkek a vásár egész tartama alatt árusíthatók.

— **A házipénztár zárszámadása.** Szabó József főszámvevő elkészítette a város házipénztárának 1893. évi zárszámadását, melynek eredménye a következő:

I. Kiadások.

1. Rendes kiadások	961,504	frt	65	kr.
2. Rendk.	729,784	”	36	”
3. Átmeneti	89,817	”	09	”
összesen:	1,781,106	frt	10	kr.

II. Bevételek:

1. Rendes bevételek	908,785	frt	65	kr.
2. Rendk.	780,893	”	97	”
3. Átmeneti	93,549	”	42	”
összesen:	1,783,229	frt	04	kr.

Pénztári maradvány 2122 frt 94 kr.

A zárszámadás részletes ösmertetésére közelebb visszatérünk.

— **Személyi hírek.** Ludvig Gyula, a MÁV. igazgatója ma délelőtt városunkban időzött. — Gróf Dégenfeld József főispán és Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző, konventi képviselők Budapestről hazaérkeztek. — Csávolszky Lajos orsz. képviselő Debrecenből ma elutazott.

— **A vasuti gépjárató műhely** építése ügyében Ludvig Gyula, a magyar államvasutak igazgatója ma hajnalban városunkba érkezett. A nagy területű ipar-telep számára ma délelőtt egy újabb területet szemlélt meg, a közraktár és a Ghilányi laktanya közelében, a mely terület a város tulajdonát képezi s épen szomszédságában fekszik a pályaudvarnak. A gépjárató műhely építését újabb értesülésünk szerint csak a jövő tavasszal kezdik meg, — őszszel legfeljebb az alapozási munkálatokat végezték el. Ludvig Gyula, ma délelőtt elutazott. P. Ladányi elkísérte Ságby Gyula üzletvezetőt.

— **A debreceni egyetem** javára a „debr. ker. ifjak önképző egyesülete” 200 koronáról szóló alapító levelet terjesztett be a ref. püspöki hivatalba, mely összeget 4 év alatt évenként 50 koronával fog befizetni.

— **A mérnöki hivatal szervező bizottsága** szombaton délután ülést tartott, melyre dr. Kola János kir. tan. elnök szakértőkül meghívta Latinovics Mihály államépítészeti hivatali főnököt. Eritz Ernő államvasuti üzletvezető-égi főfelügyelőt, Vinyay Kálmán kulturmérnökségi hivatal főnököt és Tóth István helybeli építész. — Ezeknek szakszerű egybehangzó véleménye alapján a bizottság egyhangúlag elfogadta általánosságban és részleteiben kevés módosítással a dr. Balakányi Miklós szervezeti szabályzat javaslatát egységes mérnöki hivattal, és mellőzte Balogh Mihály ny. főmérnök szervezetét mely kért m é r n ö k i hivatal felállítását hozta javaslatba. Az ülésben az elnökön és szakértőkön kívül Zádor Lajos, dr. Balakányi Miklós, Balogh Mihály és Stáhl Géza h. főmérnök mint jegyző vettek részt. A szervezetet legközelebb ösmertetni fogjuk s már most felemlítjük, hogy a fizetésekre vonatkozólag a bizottság a következő propositiót teszi: főmérnöknek 4000 frt alapfizetés és 1000 frt személyes pótlék; egy építésznek 3000 frt, második építésznek 2000 frt, két mérnöknek személyenként 2400 frt, és három mérnöknek személyenként 1600 forint fizetés.

— **Nem lesz bérmálás.** Mint említettük tervben volt, hogy dr. Schlauch Lőrinc bíbornok a jövő hónapban bérmáni fog. A bíbornok azonban a jövő hóban elutazik Rómába, hogy a pápai udvarban nagy ünnepek közt átvegye XIII. Leo pápától a bíbornoki kalapot. Ez okból a Nagyváradon, Debrecenben és Hosszu Pályiban tervezett bérmautat későbbre halasztotta a bíbornok.

— **A debreceni helyi vasut részvénytársaság** kibővített igazgatósága szombaton tartotta első ülését, — az igazgatósági tagok Len-

gyel Imre és Ormódy Lajos az új felügyelő-bizottsági tag Komlóssy Dezső ezuttal jelentek meg először az ülésen. — Az igazgatóság elnökévé ismét Szepessy Antalt választották. A helyi vasut társaság jövőjére nézve nagyfontosságú ügy képezte az ülés legfontosabb tárgyát, aminek nyilvánosságra hozása még most azonban korai volna. Bizonyára örömmel értesül a közönség az igazgatóság azon intézkedéséről, mely szerint a piac-utcai-nagyterdei vonalra váltott bérlet jegyek minden ráfizetés nélkül a hatvan-utca-vásártéri vonalon is érvényesek.

— **Esküvők.** Gondy Károly, városunk egyik tekintélyes polgára s lapunknak is ügyes tollú munkatársa, ki Debrecen és a vidék egyik legelőkelőbb, régi fényképészetének tulajdonosa, ma d. e. tartotta esküvőjét a helybeli róm. kath. templomban Boros Róza kisasszonnyal. A lakodalmi ünnepély a legszükebb családi körben folyt le. — Varga Lajos szabómester a „Varga és Vass” (azelőtt Huber József) cég egyik tagja szombaton délután Miklós-utca 2070 sz. a. lakásán esküdtött örök hűséget Major Agnes kisasszonnyal. Az esketést Kőnyves Tóth Kálmán ev. ref. lelkész végezte s mondott az új párhoz megható beszédet.

— **A rendőr-főkapitány szabadságon.** Boczkó Sámuel rendőr-főkapitány egészségi szempontból 30 napi szabadság-időt kért, melyet holnap május 1-ével kezd. A rendőr-főkapitányt ezen idő alatt Beer Kálmán III. kerületi kapitány helyettesíti.

— **Elfogott szélhámósok.** Említettük már lapunk mult heti valamelyik számában, hogy Debrecenben és környékén egy szélhámós banda a szegényebb néposztály büntös félrevezetésével, hogy t. i. a Bánságban nagyobb telepítések eszközítettén, ott ingyen földet lehet kapni, sőt a gyermekekért pénzt is fizetnek — a szegény emberektől 1 frt vagy 50 kr. közbenjárói díjat csikarnak ki, aláíratván nevüket egy ivre. Egy ilyen aláírási ivvel manipuláló szövetséget fogott el tegnap a rendőrség Forizs Imre és Tibi Sándor személyében, s náluk talált iven már körülbelül 100 egyén neve van bejegyezve. A vizsgálatot megindították ellenük, s minthogy bejelentett lakásuk van, további intézkedésig szabad lábon hagyattak.

— **Elhalasztott presbyteri közgyűlés.** A tegnap délutánra kitűzött presbyteri közgyűlés — mivel a presbyterek kellő számmal nem jelentek meg, — elmaradt. Helyette azonban holnap délután 3 órakor tartják meg a gyűlést, mely határozatképes lesz; tekintet nélkül a megjelentek számára.

— **A polgári lövőházban** a tegnap tartott lövészetnél díjat nyertek: legjobb mély lövéssel Veszter István 4 koronát, legtöbb körülövessel Fürst Ödön 2 koronát.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A debreceni cipész ipartársulat alapszabályait a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyta.

— **Kossuth emléke.** Megboidogult nagy hazánkfának, Kossuth Lajosnak emlékére május hó 5-én (szombaton) d. e. 9 órakor a főiskolai oratoriumban az összes tanuló ifúság jelenlétében „iskolai emlékünnepe” fog tartani. A gyülekezés 9-től a gyülesteremben történik. Debrecen 1894 május 1. A főiskolai tanárkarok nevében. Dr. Kovács Sándor akad. igazgató.

— **A fumei ut.** A debreceni dalgylet tegnap elhatározta, hogy magával visz egy cigány zenekart is a fumei országos dalversenyre. A banda utiköltségét a dalgylet tagjai fedezik.

— **A debreceni vadásztársulat** tegnap tartotta közgyűlését. A közgyűlés váratlan meglepetéseket hozott. Az elnöki jelentés felolvasása és tudomásul vétele után, mely jelentés szerint a társulatnak 104 tagja és ezer forintot haladó vagyona van, — továbbá Biró Kálmán ezredesnek tiszteletbeli elnökké választása után, Sáró Szabó László elnök javasolta, hogy a tagsági díj 10 frtről 12 frtra emeltesse, hogy a társulat annál inkább eleget tehessen a bel-

az új fel-
y Dezső
sen. — Az
s y Anta t
g jövőjére
z ülés leg-
ságra ho-
Bizonyára
gazgatóság
piac-utcai-
ek minden
éri vonalon

városunk
k is ügyes
idék egyik
tulajdonosa,
róm. kath.
nyal. A la-
di körben
r a „Varga
egyik tagja
sz. a. la-
or Agnes
es Tóth
ondott az

abadságon.
ny egész-
-időt kért,
A rendőr-
Kálmán III.

ettük már
ban, hogy
mos banda
vezetésével,
jitések esz-
kapni, sőt
a szegény
járói díjat
ivre. Egy
szövetséget
z s Imre
áluk talált
van be-
ellenük, s
rabbi intéz-

gyűlés. A
közgyűlés
al nem je-
onban hol-
a gyűlést,
kül a meg-
gnap tar-
o mély lö-
gtöbb kör-

A debre-
ait a ke-
gult nagy
kére május
a főiskolai
g jelenlé-
artaui. A
történik.
anárkarok
igazgató.
dalegylet
sz egy ci-
versenyre.
ai fedezik.
t tegnap
atlan meg-
felolva
jelentés
er iorintot
ró Kál-
választása
lta, hogy
néltessék.
ssen a bel-

ügyminiszternek az új alapszabályok megerősítő leiratában foglalt ama figyelmeztetésnek hogy a vadállomány megóvása érdekében a vadászterület egy része évente elzárassék, továbbá, hogy erélyesebben léphessen fel a duvadak ellen. Az elnök ezen indítványát nemcsak a tagok közül többen, de a választmány is kérését tagja ellenezte. Az elnök ezt az ő személye iránti bizalmatlanságnak tekintette s tisztjéről lemondott. Erre az egész választmány szintén bejelentette lemondását. Az új tisztikart rendkívüli közgyűlésen alakítják meg. A tagsági díj maradt az eddigi 10 frt. A duvadak irtására szükséges intézkedésekkel a választmány bízott meg. Nehány más kisebb fontosságú tárgy elintézése után a közgyűlés izgatott hangulatban ért véget.

— A debreceni Kossuth-szoborra érdekes adomány érkezett Komlóssy Arthur, mint a Debrecenben felállítandó Kossuth-szobor bizottság vezérelő elnökének kezéhez Szabó József, aranyosmedgyesi lelkész 100 koronát adományozott e célra a görbendi volt urbérések részéről. kik ezáltal a népnek az urbériség aól való felszabadítójának emlékét óhajtották megtisztelni.

— Május elsajén. A bolondos április lejárta magát, eltűnt lassanként s elfoglalta helyét a szép, az iju az üde május. Április szele elzárta az utat a szabad természet őétől, a május mosolyogva int rózsás ujjával: jertek, jőjjetek a természet nagy szalonjába, itt sokkal díszesebb minden, lábod alatt üde zöld szőnyeg, himezve ibolyákkal s tarka virágokkal, csillárokat a fák leveleiről levillanó harmatok, a zenekart pedig a fák között ázúgó szél titokzatos, méla bugása és a madarak dallama helyettesíti. Menjünk hát a szabadba, a nagyerdőre. Akinek a szive tele van bánattal, meghallgatja keserveit a jóltevő természet s meggyógyítja a sebet. Akinek pedig a gyomra üres és keserveit friss csapolású sörrrel akarja leönteni, arról is gondoskodik nem a nagy természet ugyan, de Németh András veudéglős, a „Vigadó“ bérloje, akinél holnap reggeli 3 órától mindenféle italok és ételek kaphatók lesznek. Ugyancsak a jelzett időtől fogva zene fogja mulattatni a kimenőket. Menjen tehát kiki a nagyerdőre, akinek van pénze, a „Vigadó“-ba sört inni, akinek pedig nincs pénze, az menjen, — okosabbat nem tehetvén — gyöngyvirágot szedni!

— Kardos László szőnyegraktára. A modern szalonok és általában az uri lakások legfőbb díszét képezik a szőnyegek. Minden rendezésnél legelső sorban — hogy parlamenti kifejezéssel éljünk — a szőnyegek kerülnek a megbeszélés szőnyegére. Igen örvendünk, hogy ma már nem szükséges máshová fordulni, ha szobáinkat valóban értékes és izléses szőnyegekkel óhajtuk ellátni, mert Kardos László oly szőnyeg-raktárt rendezett be a Kossuth-utcában levő üzlethelyiségének emeletén, a mely vidéken ritkítja párját s a főváros bármely szőnyeg-raktárával a versenyt kiállja. Mai számunkhoz van mellékelve Kardos Lászlónak erre vonatkozó hirdetése, azonban személyesen is meggyőződünk róla, hogy a n é g y t e r m e t m e g t ö l t ö r a k t á r az izléssel összeválogatott színek, gyöngéd ábra-motivumok és épp oly finom, mint tartós szövetek oly gyűjteményét tartalmazza, a mely valóságos vívmányát képezi Debrecen előhaladott kereskedelmének. A hirdetmény szolgál a, részletek felsorolásával, mi még azt emeljük ki hogy ebben a raktárban minden igény, kezdve a legegyszerűbbtől, kielégítést talál, mert ott válogatni lehet 20 forinttól, fel egész 300 forintig. Vannak ott szá'on szőnyegek, futószőnyegek, függönyök, bojtok, diván átvétők sat. — Mindez a legkülömbözőbb árakban és minőségekben. Debrecen e régi jó nevű cégének e kiállítását valóban érdemes megtekinteni s a ki egyszer megtekintette, az bizonyára választani is fog ez értékes gyűjteményből.

— Érdekes képet fog az képezni mindenkire nézve a mivel a Boros testvérek női divatkereskedése lepi meg Debrecen közönségét. Kossuth-utcai üzletük kirakatában, hatalmas táblában látható mindazoknak kitűnő csoportfényképe, kik a dalegylet három hangversenyén részt vettek, ugyan-e kép-csoport látható a cég által kiadott izléses kiállítású legyezőkön is. Igazán csinosak ezek a legyezők, a melyeknek fényképészeti részét lovag Ch il i n s z k y György eszközölte. A legyezők egyik oldalán — csinos virágkörzetben láthatók Debrecen egyes nevezetességei, a nagytemplom, a színház, a városháza, a nagytemplom-tér a kis vasutttal, nagyerdei „Vigadó“ és a Csokonai szobor, másik oldalon a 80 fénykép. Itt látható a „Tíz leány egy férj sem“ tiz kacskias szereplője, az élőkép szereplői, deli pórlány-, vagy legény- és huszár-costumeokban, ott a salon-ruhás női és férfi magán szereplők egy szóval az egész műkedvelő társaság, mindannyian igen kitűnően találva. — Egy-egy legyező ára 1 forint, a jövedelmet pedig a kiadó cég a debreceni egyetem és dalárda javára ajánlotta fel. Boros testvérek ez alkalomból levelet intéztek Márk Endre dalegyleti elnökhöz sőt e tekintetben a legszigorubb ellenőrzés gyakorlására hívták fel, ő azonban lelkes sorokban jelentette ki, hogy „a jótékonyaságra önkéntesen saját nemes és nagyrabecsülendő elhatározása folytán ajánlott céggel szemben egyáltalában nem látja szűkségesnek az ellenőrzés kifejezését.“ A Boros testvérek e megtisztelő bizalom következtében nyilvánosan maguk fognak elszámolni az elárúsítás eredményével. Megemlítjük, hogy a kirakatot nagy közönség nézi, a legyezők pedig kaphatók a következő helyeken is: L á s z l ó A l b e r t könyvkereskedése, Gy ü r k y S á n d o r, M e n d e l o v i c s L a j o s és lovag Ch il i n s z k y György.

x Külső használatra. T-strészek fájdalmai csuzos és köszvényes bajok és mindenemű gyuladások a „Moll-féle francia borszeszszel gyógyittatnak biztos sikerrel. Egy üveg ára 90 kr. Szétküldés naponként utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és k. udv. szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerárakban és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Irodalom — Művészet.

* A magyar írók élete és munkái című epochális nagy munkából, melyet a m. tudományos akadémia megbízásából Szinnyei József, a magyar nemzeti muzeum hirlapkönyvtárának őre szerkeszt odadó szorgalommal és nagy pontossággal, megjelent a 25-ik füzet, vagyis a harmadik kötet 7. száma. Ez a Gajári és a Gregus nevek közé eső 197 írónak életrajzát és értekezéseit, munkái pontos kimutatását foglalja magában. Sok régi íróval találkozunk e füzetben; itt van mindenekelőtt Galeotto Marzio, Mátyás király jeles mondásainak megörökítője, Gálszécsi István reformátor, az első magyar kótáskönyv szerzője. Gánóczy Antal, a nagyváradi kanonok, történetíró, G a r a y János, a jeles költő, G á t i István, az első magyar gyorsíró és hasonnevű fia, az első zongorakönyv írója, G e g ő Elek ferencendi híres szónok stb. Az élő jelesebb írókról — írja az „Egyetértés“ — megtudjuk, hogy G a j á r i Odón 42 éves, G a j z á g ó Salamon 64. G a l g ó c z y Károly 71. G á s p á r Inre 40, és végre G e b h a r d t Lajos, a székes-főváros főorvosa, 58 éves. Hogy milyen rengeteg munkát végez a hangyaszorgalmu szerkesztő, az abból is nyilvánvaló, hogy az eddig megjelent 25 füzetben 6078 írónak biográfiája és munkái lajstroma van felsorolva. A nagy gyűjtemény, melynek hat kötetben (54 füzetben) leendő befejezése 1896-ra van tervezve, Hornvánszky Viktor kiadásában jelenik meg s egyes füzet ára 50 kr.

Táviratok.

(A „Debreceni Ellenőr“ s. tudósítójától.)

Budapest, április 30.

József főherceg lemondása.

— Érk. d. u. 3 óraker. —

Az „Egyetértés“-nek távirat tozzák Fiuméből, hogy József főherceg nem szándékozik a M. T. A k a d é m i a i g a z g a t ó s á g i é s a z I. o s z t. t i s z t e l e t i t a g s á g á r ó l l e m o n d a n i.

A lapoknak még egy másik álhírét is megcáfolja távirati tudósítónk. Szó sem igaz abból a kolportált hírből, hogy József főhercegre rálőttek volna a vonaton. A lövés véletlen volt, nem sérült senki s az illető kocsiiban nem is József, hanem László főherceg ült.

A király mint nagyapa.

— Érk. d. u. 2 ó. 45 p. —

Ő felségét családi öröm érte: leányának, Mária Valéria főhercegasszonynak fia született. A királyné ma oda utazik W e l s b e leányának betegágyához.

Munkás strike Bécsben.

— Érk. d. u. 2 ó. 45 p. —

Bécsben május első napja előre vetette árnyékát, 60,000 munkás beszüntette a munkát.

M rénylet egy fogház ellen.

— Érk. d. u. 3 ó. —

Meidlin ingben egy embert elfogtak, a a mikor éppen az állami fogházat akarta felgyújtani. Az elfogott tettesről azt hiszik, hogy a szándék anarchista merénnyellett függ össze.

A dūnai munkálatok.

— Érk. d. u. 3 óraker. —

Gróf B e t h l e n András földművelésügyi miniszter, Miklós államtitkárral a Mohács melletti dūnai vízszabályozási munkálatok megtekintésére utazott el.

Bankócsináló katonatiszt.

— Érk. d. u. 3 ó. 15 p.-kor. —

Bécsújhelyen elfogtak egy cs. és kir. gyalogsági hadnagyot, mivel reá bizonyult, hogy bankjegyeket hamisított.

Román izgatások.

— Érk. d. u. 3 óra 15 p.-kor. —

Csernovicban lefoglalták a „Gazetta“ című bukovinai lapot, mely a bukovinai románokhoz lázító felhívást intézett. Arra szólította fel, hogy kövessenek el mindent az erdélyi románok érdekében, gyűjtesenek Ratiuért, imádkozzanak s a memorandum-pör alkalmából küldözzenek buzdító táviratokat.

Kettős öngyilkosság.

Érk. d. u. 3. ó. 15 percker.

Ma d. e. 10 óraker megrendítő jelenetnek volt tanuja a budapesti M a r g i t h i d o n járókelő közönség. Egy látszólag a jobb osztályhoz tartozó férfit 12 éves fiát magához szorította, átvette magát a hid korlátain s a Dunába ugrott. Az elősietett csolnakosokkal támadt hosszas küzdelem után, m i n d k e t t e n m e g f u l t a k.

Színház.

* Százkilencvennegyedik és ötödik előadás. Szombaton került színre a Ganghoffer Lajos és Bronciner Manó „Valeni nász” című drámája, mely termékét a ríktó színekkel dolgozó német Muzsának Kreicsányi fordította le a budai szinkör számára. „Mérgező kis dráma”, mondaná Vörösmarty Mihály, ha a méreggel, gyilkokkal, vérrel, örüléssel és halállal dolgozó bösz romantizmus e terméke az ő bírálata alá bocsáthatnák. Nálunk talán azért került színre, hogy a romániai kereskedelmi szerződés elfogadásának alkalmából ilyen, romániai tárgyú darabban gyönyörködhesünk. Még közelebb fekszik az a föltevés, hogy Csuku a rút, a démoni lelkületű román államügyész szerepében Tapolczai akarta magát intrikái alluerekben bemutatni. Szerencséjük a Memorandum-pör vádlottainak, hogy a magyar államügyészek nem oly böszek, mint a magyarok! Ez utóbbiak körülbelül olyan szendék, mint a hogy Csuku urat Tapolczai, a mi szelid kék szemű és szívét soha el nem rejtő bonvivantunk fogta fel. — Egyes jeleneteiben — p. o. a jól átgondolt törvényszéki jelenetben — hatást keltett s igazságot öntött játékába, a hol nem gonoszságot, de csupán hőérzelmeket kellett festenie. Általában azonban nem neki való a szerep, s a többi között organuma is gyöngye hozzá. De meg arról sem igen tehet, hogy a Csuku-féle alakok s az összes ilyen romantikus rémdrámák a jó izlésű emberben annál komikusabb hatást keltenek, minél odaadóbban játszanak a színészek. Az olosóbb helyeken azonban hatalmasan tapsolták a Bács-párt Arday Idát, Pethest, Sándor Emilt, Cserni Berthát sat. A lármás darab különben épp ennyi lármára indította a nézőtér egyes részeit. — Tegnap, vasárnap „A veres sapka”, Vidor Pál népszínműve adatott szép számú közönség előtt. A tetszés oroszán-részben T. Ellinger Ilonát illeti meg, a ki Jucikát páratlan kedvességgel játszotta s úgy szólván minden mozdulatára felhangzott a tans és éljenzaj s minden felvonás után kihívták. Igazán sajnós, hogy a kedves művész oly ritkán kívánczozik a színpadra, a melyen pedig legtöbbször nagy sikerrel lép föl. A többi szereplő is tetszett. A nézőteret Debrecen nyári közönsége foglalta el, a melylyel már egyszer lehetne experimentálni a régóta vajdó nyáriszinkör dolgában!

* A színtársulat utolsó, összesen száz kilencvenhatodik előadása ma folyik le „A citerás”. Konti operettjének megismétléseivel a színtársulat egy része már távozott, a nyári társulat holnap reggel utazik Nyiregyháza árára, hol a saiont a Herczeg Ferenc „Három testőr” c. vígjátékának előadásával nyitják meg.

* Bemutató előadások Budapesten a nemzeti színházban pénteken új francia bohózat került színre; címe „213. cikk”, szerzője Paul Ferrier. — A népszínházban színre került Verő György a „Szultán”, szerzőjének „Virágcsata” c. operetteje. Ennek az érdekessége, hogy meseje a budapesti élethől van véve.

Törvényszéki csarnok.

* Kinevezés. Az igazságügyminiszter Nagy Károly debrecen kir. törvényszéki segéd-telekkönyvezetőt a X. fizetési sorolási osztály 3-ik fokozatába sorolással telekkönyvezetővé nevezte ki.

* A tébolydába hurcolt gróf. Mint nekünk Sopronból sürgönyzik, az ottani törvényszék ülésében elhatározta, még pedig a

bécsi törvényszéktől leérkezett, Rüber és Winterstoisser törvényszéki orvosok által kiállított vélemény alapján, hogy Széchenyi Károly gróf gondnokság alá helyeztessék.

Vegyes hírek.

* József főhercegről írják a lapok, hogy a M. T. Akadémia igazgató-tanácsában viselt tagságáról, ugyszintén az I. o. tiszteleti tagságáról lemondott. Elhatározásának oka az lenne, hogy a M. T. Akadémia gyász-zászlót tűzött ki Kossuth Lajos elhunytának alkalmából.

* Halálozások. Samorjai Károly kir. tanácsos, a pozsonyi ügyvédi kamara elnöke és az ev. ref. egyház felügyelője, 73 éves korában elhunyt. A 40-es évek kedvelt írója és költője volt, magyar nyelvtana 50—60 kiadást ért. — Ritoók Berta k. a., Ritoók Zsigmond kir. tan. s a nagyváradi kir. t. elnökének leánya meghalt.

* Milliókat érő kávéház. Münchenben ugy látszik, nem csak a földbirtokokért és kastélyokért szoktak nagy árakat fizetni, de még egy a „kor színvonalán álló” kávéház ára is horribilis. Ezy ottani német lap konstatálja, hogy a Luitpold kávéházat e napokban Lindpaitner alezredes megvásárolta 3.160.000 márkáért. A kávéház rendkívüli fényes berendezésű: felszerelését külön félmillió márkáért váltotta magához az új tulajdonos.

Kérés napján.

— Eredeti vigjáték I. felvonásban. —

— Írta: Dr. Bartha Andor. —

(Folytatás.)

5

XV. JELENET.

Agenor, Tinike.

Tinike (magában): Itt van az a kiállhatatlan ember. Nem veszem észre.

Agenor (magában): Ah! itt van a kedves! Incselkedik, mintha nem venne észre. (Zsebéből cukorkát vesz ki.) Maga ezt a bonbont, én meg magat enném meg. Hehehe!

Tinike: Jaj de rossz.

Agenor: Dehogy, hiszen finom szalonnacukor.

Tinike: Nem a cukor, a vice rossz.

Agenor (félre): Wass ich liebt, neckt sich. (Fenn.) Nem ismer el. De ha élceimet nem állhatja.

Tinike: Azt épen nem mondhatnám.

Agenor (félre): Mint incselkedik az aranyos (Fenn.) Tudja mit Tinike? szöjkjék meg velem.

Tinike: Hahaha, mi baja önnek? Önnel szöjkjem meg?

Agenor: Hát másval megszőknék?

Tinike: Igen, de csak azzal, a kit szeretnék. Különbön is ön csak kinzott eddig; hisz udvarolni sem tud.

Agenor: Egy gentleman nem udvarol, hanem szöjket.

Tinike (kezével diszkrétül markirozza az akasztást): vagy megszőjkik.

Agenor (félre): Ügyes gyerek. (Fenn.) Próbáljon engem szeretni.

Tinike: (egy hangon ejtve ki) Nem lehet.

Agenor: Miért?

Tinike: Mert idős.

Agenor: Ezy gentleman sohasem lumpol, legfeljebb későn megy hazra.

Tinike: Nem, nem szeretem, punktum.

Agenor: Miért nem javunkra szolgáló punctum saliens? Hehehe. Ezzel a szellemességgel csak meg van elégedve?

Tinike: Gyenge szellemesség, melyen csak a szerző mulat.

Agenor: (Félre) Kezdjünk más durt. (Fen.) Vendégünk érkezett, csinos fiatal ember.

Tinike: Bizony csinos (elharapja a szó végét.)

Agenor: És milyen kedves!

Tinike: Nemde kedves és szeretetem... (félre) Mily kedves ember ez az Aggteleky, valóban félre ismertem.

XVI. JELENET.

Agenor, Tinike, Iván.

Iván: (jobbról kilépve megáll magában.) Együtt meghitten beszélgetnek, és én azt hittem, hogy szeret. Így kell bizni a felbátorító szavakban. Aggteleky igazat mondott. Nem maradok itt. Azonnal elutazom, megyek pakkolni. (el jobbra)

XVII. JELENET.

Agenor, Tinike

Agenor: És ha ismerné őt közelebből, mily gyöngéd és figyelmes.

Tinike: (Ö ömmel) Igazán?

Agenor: Különösen neje iránt.

Tinike: Neje... iránt!

Agenor: Az valóban klasszikus! Nejét imádja; valódi minta-férj

Tinike: (Elcsodálkozva) Milyen gazember!

Agenor: Ellenkezőleg a becsületes férjek eszményképe.

Tinike: (lábával dobantva) Hallgasson! (Félre, lassu hangon elgondolkozva) Rettenetes ember, rosszabb egy rablógyilkosnál, egy rossz igen rossz ember. (Hirtelen fen) Aggteleky nem füllent maga?

Agenor: Oh hova gondol? Én füllentek?

Tinike: Hát csakugyan nős?

Agenor: (kezét mellére téve.) Ha mondom. Én ellenben szabad vagyok. Válasszon tehát engem, ki lábai elé teszi hódolatát, s kinek legfőbb vágya változatlan szerelmével önt a földön legboldogabb nővé tenni. Hallgasson meg végre, hisz tudja mennyire szeretem

Tinike: Nem, nem! (Kissé elérzékenyedve) Apácának megyek... Oh férfi szörnyetegek!...

Agenor: (Féire, kezeit dörzsölve.) Kintőn megy. Apáca!... Győzelem több, mint bizonyos. (Fen.) Most távozom. Rövidre visszatérek, hogy halljam angyali ajkáról a boldogító igent (el.)

(Folyt. köv.)

Apró-cseprő.

* A pápaszemes kígyó. Tatár ur indiai kalandjaival mulattatja a társaságot. — Egyszer, mondja egyebek közt, egy pápaszemes kígyóra bukkantunk a vadászatban. Az első pillanatban megdöbbsentem. Az állat egyenesen felém tartott. Én azonban résen voltam és botommal leütöttem az orárról a — pápaszemet. Persze nem látott többé sem eget, sem földet, meg voltam meutve!

* A műértő. Kítől van az a Krisztuskép? Kérdik egy társaságban Bordás urat, ki nagy műértő hírében állott, egy keresztre feszített pompás Krisztusképet mutatván neki. — A ki nem vak, tisztán láthatja, — mondá Bordás ur jupiteri fölényvel, hogy Inritől van.

Egyedül véleményeink szabad közlése által juthatunk az igazsághoz.

Gróf Széchenyi I.

A csók a legrégebbi szájhagyomány.

Temérdek.

Nem az halott...

(Luis Mariano de Larra.)

Nem az halott, ki édesen pihen

Len a rideg sirban, esendben békességbe!

Az halt meg igazán, kinek holt a szíve.

S itt bujdosol élve!

* A telegraf betegek. Furesa betegségről adnak hírt Abterode német városból. A táviróhivatalnokok egészségének állapota ebben a városban évek óta aggasztó volt. Valamennyinél ugyanaz a betegség tünetei mutatkoztak. Egy táviróhivatalnokot, ki folytonosan fejfájásban szenvedett, Bergenbe helyezték át, hol alig másfél év múlva agyszélhülés következtében meghalt. Utódja egy fiatal ember

szakadatlanul fejtőresben és vértolulásban szenved. Ugyanily tünetek mutatkoznak alárendeltjeinél is a távirathordónál. Egy másik hivatalnok egy év óta munkaképtelen és valahányszor beáll a szolgálatba, újra beállnak az említett zavarok. Most végül megvizsgálták a hivatali helyiségeket és rájöttek, hogy a villamos elemek erős arzenikum-bűt terjesztenek s a vizsgálat kiderítette, hogy az elemeknél használt horganygyűrű s a rézgálic terjesztik a veszedelmes szagot. Eddig azt hitték, hogy a villamos elemek nem ártalmasak a telegrafhivatalnokok egészségének és most kiderült, hogy ezek az elemek a legnagyobb mértékben alkalmasak arra, hogy a hivatalnokok egészségét aláássák.

Közgazdaság.

* **Gazdasági tanulmány-ut.** A kik a gazdasági egyesület által rendezendő Mezőhegyesi tanulmányi utban részvételre aláíratkoztak, valamint azok is a kik eddig alá nem írtak, de részt venni kívánnak, felhivatnak, hogy a 35 frt részvételi díjat f. hó 3-kán (csütörtök) estig Szűts Mihály gazd. egyt. titkáránál fizessék be. Az indulás Debrecenből május 11-én a reggeli gyors vonattal történik.

* **A debreceni gazdasági egyesület választmánya** tegnap délután tartott ülésében 150 frtot szavazott meg a millenniumi kiállítás debreceni kerületi bizottsága számára. — Elhatározta hogy a lódíjazást az idén is megtartja a Nagyerdőn június 24-én a lótenyésztő bizottmány által kidolgozott program szerint. Ujítás a programban az, hogy a Hortobágyon és a magán birtokon nevelt lovak külön csoportban bíráltnak el és díjaztatnak. Lovak és igás lófogatok díjazására 89 db. arannyal rendelkezik a gazdasági egyesület.

Budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok

Április hó 28. Hizott sertés árak:
I. Magyar első rendű: Öreg nehéz (páronkint 400 kilon felüli súlyban) 47.—48. kr. Öreg közép (páronkint) 300—400 kilogramm súlyban 47.—48. krig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogramm felüli súlyban) 50.—50.5 krig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm súlyban 49.—50. krig. — Fiatal könnyű (páronkint 250 kgr. terjedő súlyban 49.—50. krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronkint 280 kgr. felüli súlyban) 47.—48. krig. — Közép (páronkint 220—280 kgr. súlyban) 47.—48. krig. Könnyű (páronkint 220 kgr. terjedő súlyban) 47.5—48.5 krig. A hizott sertés üzlet irányzata: élénk.

A kis lutri huzásai.

— Április 28-án —

Budapest	23.	78.	13.	11.	40
Linc	45	62.	33.	7.	9.
Trieszt	51.	49.	25.	42.	64.

Debreceni városi színház.

Hétfőn, 1894. évi április 30-án

páros bérletszűnetben, itt ö t ö d s z ö r :

A citerás.

Operette 3 felvonásban. Irta Konti József

Szerkesztői posta.

Csurka István ev. ref. tanító urnak helyben. ▲ tudósítást köszönettel vettük s kérjük sziveskedjék bentünket az orsz. tanszerkiállításnál képviselni.

Ada. Bizonyosan szebb virágokat hímez mint költ.

W. E. („Pessimizmus“) Nagy haladás ugy tartalom mint forma tekintetében. Köszöljük. De egy ifju miért mért oly borús?

Kiadó és laptulajdonos :

„Oskonai“ nyomda és kiadó r.-t.

Felelős szerkesztő :

Komlóssy Dezső.

Egész nap zene.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel hogy a bérletemben levő

nagyerdei Dobos Pavillont

május 1-én reggel 3 órakor megnyitom.

Egész nap zene.

Igyekezni fogok, hogy a n. é. közönség meglegedését

— tisztán kezelt borok, — friss és izletes ételek által megnyerjem.

Mély tisztelettel

NÉMETH ANDRÁS

vendéglős.

418. 487. szám.

1894. v. k.

Árverési hirdetmény.

A debreceni kir. járásbírósnak 5985 és 7493/1894. P. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint **Takarek és hitelintézet** részére Balla Mihály debreceni lakostól 240 frt és 12000 frt tőke, esedékes %-os kamatai és eddig összesen 167 frt 88 kr. perkölttség erejéig 1894. évi márczius hó 7 én és 8-án biróilag felülfoglalt és 420 frt 50 krra becsült bolti álványok, gazdasági gépek, és egyebekből álló ingóságok 1894. évi május hó 9-én délután 3 órakor kezdetét veendő és Hatvan-utca 1529 sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is el fognak adadni.

Debreczen, 1894. évi ápril hó 24.

Sugár Gyula

birói kiküldött.

1995

tk. 94.

Árverési hirdetményi kivonat.

A debreceni kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy Adler Ferencz végrehajthatónak Mester Margit Gáti Albertné és társa végrehajtást szenvedők elleni 91 frt tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a debreceni kir. törvényszék (a derecskei kir. járásbírósnak) területén lévő, Derecskén fekvő, a derecskei 1113 sz. tkvben A + 1396 hrsz. a. foglalt ingatlanra az 1881-i 156. § alapján egészben 160 frt a derecskei 1808. sz. tkvben A. I. 5626-9256 hr. sz. a. foglalt ingatlanokra az 1881-i 60 a. cz. 156 §-a értelmében egészben 172 frtban ezennel megállapított kiküldési árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az **1894. évi május hó 31-ik napján** d. e. 9 órakor Derecske községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 16 frtot, illetve 17 forint 20 krt készpénzben, vagy az 1881: 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Debreczenben, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál 1894. márcz. 10.

Nagy Károly

kir. tszki biró.

Peronospora ellen szőlő permetezéshez: **valódi kuittelfeldi**

AZURINT

250 gr. eredeti csomagokban, és elsőrendű

RÉZGÁLICZOT.

Szőlőkötözéshez s egyéb kerti munkálatokra finom Madagaskári

RAFFIA HÁNCOSOT,

továbbá **Gáspár Antal**-féle kitünő **o j t ó**

v i a s z t legjutányosabb árban ajánl

CSANAK JÓZSEF fűszerkereskedése.

Tapeta és stucc dekorációk gyári raktára.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy **több mint 400 bordurokkal dekorált**

tapeta mintáim

(melyekből ea gross raktárt tartok) elkészülvén, mintakönyveimet a n. é. közönség rendelkezésére bocsátom.

Külföldről szerződtetett szakavatott munkásaim valamint összekötöttésem által az első német francia tapeta s papirmaché gyárosokkal abban a helyzetben vagyok, hogy minden tekintetben

előnyösebb feltételek

mellett vagyok képes t. pártfogóim kívánságát teljesíthetni, mint bármely vidéki vállalkozó.

Költségvetés és tervezeteket ingyen és bérmentve készítek.

Midőn még a n. é. helybeli és vidéki közönségnek eddigi szives támogatásukért meleg köszönetet mondok, kérem b. bizalmukkal továbbra is megtisztelni.

Kiváló tisztelttel

THIESZEN H.

tapetirozási és festészeti vállalkozó
Darabos-utca 988.

Karpi és papirmaché gyári raktára.

Legjobb minőségű
illatszerek, szappanok,
fog, köröm, haj és ruhakafék,
pénz- és szivartárczák,
zsebkések és ollók;

ugy-zintén

alkalmi ajándék tárgyak

legjutányosabb árban

kapható

Szent-Királyi Tivadar

műiparú raktárában.

Köszénkátrányt

legjobb minőségben,

zsindely- és deszkatetők behuzására,

mely által azok tartóssága kétszeres hosszabb, továbbá **czulapok**, melyek a földbe ásatnak, **kerítések** s gazdasági eszközök befestésére, hordókban a 50 egész 200 kiló súlytartalommal, továbbá saját gyártmányu

COAKSOT

(pirszén) kovácsok és lakatosok részére ajánlja jutányos ár mellett:

a légszuszgyár igazgatósága

DEBRECZENBEN.

Ifj. Gyürky Sándor

papirkereskedésében

(Piacz, Tamássy-ház)

a legújabb ablak redőnyök,

(Jalousin és Rouleaux)

jutányos áron

megrendelhetők.

Uj mész üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, hogy

== a Nagy-uj utca végén 1626. sz. a. ==

mészkereskedést

nyitottam.

Legolcsóbb árak.

Nagyobb vételnél tetemes árengedmény.

Szives megbízást kér

FELDMANN GYULA

mészkereskedő.

Kaszanyitzky Endre

Debreczen, főpiacz 900

Nagyválaszték és jutányos árak mellett ajánl

Porcellán, Chinaezüst, Bronz- és Majolika ujdonságokat,

Ditmár, Brünni es hazai gyártmányu

asztali és függő lámpákat, nap- és villámégőkkel,

porcellán, ét-, kávé- tea-

ugyszinte mindennemű

üveg- ivó- és likörkészleteket.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesíttetnek.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálók.

MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz **MOLL A.** védjegyét és aláírását tünteti fel.

A **Moll A.-féle Seidlitz-porok** tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhív, között székrekedés, májbántalom vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi-szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt o. é.

Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ES SÓ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg **MOLL A.** védjegyét tünteti fel és „A. MOLL” feliratu ónozattal van zárva.

A Moll-féle francia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési-szer köszvény, csusz és a meghűlés egyéb következményeinél legismereteseb népszerű. — Egy ónozott eredetű üveg ára: 90 krajczár.

Moll Salicyl-szajvize.

(Főalkatrésze: füzöllyavas sziksó.)

A mindennapi szájtisztításnál különösen fontos bármely koru gyermekek, min felnöttek számára; mert e szajviz a fogak további épségét biztosítja s egyszerű szermind óvszer fogfájás ellen. Egy **MOLL A.** védjeggyel ellátott üveg ára 60 krajczár.

FŐ-SZÉTKÜLDÉS

MOLL A. gyógyszerész és kir. udvari szállító által,

BÉCS: I., Tuchlauben 9. sz.

Vidéki megrendelések naponta postautárvét mellett teljesíttetnek.

A raktárakban tessék **határozottan MOLL A.** aláírásával és védjeggyel ellátott készítmény ket kérni.

Raktárak: **DEBRECZENBEN Tóth Béla** gyógyszerész, dr. **Rothschenk V. E.** gyógyszerész és **Szent-Királyi Tivadar** uraknál.